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Πρόλογος

Το βιβλίο «Μαθηματικά Β΄ Γυμνασίου» περι-
λαμβάνει την ύλη που προβλέπεται από το πρό-
γραμμα σπουδών του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.

Αποτελείται από δύο μέρη τα οποία θα μελετηθούν 
παράλληλα και αρκετές φορές συμπληρωματικά.

Στο πρώτο μέρος, η Άλγεβρα ξεκινά με εξισώσεις 
και ανισώσεις α’ βαθμού, ενώ στο δεύτερο μέρος 
η Γεωμετρία ξεκινά με τα εμβαδά επίπεδων σχη-
μάτων τα οποία οδηγούν στο Πυθαγόρειο θεώ-
ρημα. Στη Γεωμετρία το Πυθαγόρειο θεώρημα θα 
μελετηθεί μόνο για ρητούς αριθμούς και κατόπιν 
θα αποτελέσει τη βάση για την εισαγωγή των άρ-
ρητων αριθμών στο δεύτερο κεφάλαιο της Άλγε-
βρας. Γνωρίζοντας τους πραγματικούς αριθμούς 
μπορούμε να μελετήσουμε την Τριγωνομετρία, η 
οποία καταλαμβάνει τις περισσότερες παραγρά-
φους του δεύτερου κεφαλαίου του δευτέρου μέ-
ρους, το οποίο ολοκληρώνεται με τα διανύσματα.

Στη συνέχεια η πορεία των δύο μερών του βιβλί-
ου γίνεται σχεδόν ανεξάρτητη. Το πρώτο μέρος 
ολοκληρώνεται με την παρουσίαση βασικών συ-
ναρτήσεων και την περιγραφική Στατιστική, ενώ 
το δεύτερο με τη μέτρηση κύκλου και τη μελέτη και 
μέτρηση γεωμετρικών στερεών.

Οι συγγραφείς
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  ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ
      ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Λ ίγα πράγµατα είναι γνωστά για τη ζωή του µεγάλου 
έλληνα µαθηµατικού ∆ιόφαντου, που έζησε στην 
Αλεξάνδρεια τον 3ο µ.Χ. αιώνα. Οι εργασίες του 

όµως είχαν τεράστια σηµασία για τη θεµελίωση της Άλγεβρας 
και εκτιµήθηκαν πολύ τους επόµενους αιώνες. Από τα 13 έργα 
που έγραψε σώθηκαν µόνο τα 10 (τα 6 σε ελληνικά χειρόγραφα 
και τα 4 σε αραβική µετάφραση).
Το πιο διάσηµο από τα έργα του είναι τα «Αριθµητικά» (6 
βιβλία). Πρόκειται για το αρχαιότερο ελληνικό έργο στο 
οποίο για πρώτη φορά χρησιµοποιείται µεταβλητή για την 
επίλυση προβλήµατος. Προς τιµήν του µια ειδική κατηγορία 
εξισώσεων ονοµάζεται «∆ιοφαντικές εξισώσεις».

Όταν πέθανε, οι µαθητές του -κατά παραγγελίαν του- αντί 
άλλου επιγράµµατος, συνέθεσαν ένα γρίφο και τον έγραψαν 
πάνω στον τάφο του. Ιδού λοιπόν το Επίγραµµα του Διόφαντου.

«ΔΙΑΒΑΤΗ ΣΕ ΑΥΤΟ ΤΟΝ ΤΑΦΟ ΑΝΑΠΑΥΕΤΑΙ Ο ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ. ΣΕ 

ΕΣΕΝΑ ΠΟΥ ΕΙΣΑΙ ΣΟΦΟΣ, Η ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΘΑ ΔΩΣΕΙ ΤΟ ΜΕΤΡΟ ΤΗΣ 

ΖΩΗΣ ΤΟΥ. ΑΚΟΥΣΕ

--  Ο ΘΕΟΣ ΤΟΥ ΕΠΕΤΡΕΨΕ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΝΕΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΝΑ ΕΚΤΟ

  ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΤΟΥ.

--  ΑΚΟΜΗ ΕΝΑ ΔΩΔΕΚΑΤΟ ΚΑΙ ΦΥΤΡΩΣΕ ΤΟ ΜΑΥΡΟ ΓΕΝΙ ΤΟΥ.

--  ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΕΝΑ ΕΒΔΟΜΟ ΑΚΟΜΑ ΗΡΘΕ ΤΟΥ ΓΑΜΟΥ ΤΟΥ

  Η ΜΕΡΑ.

--  ΤΟΝ ΠΕΜΠΤΟ ΧΡΟΝΟ ΑΥΤΟΥ ΤΟΥ ΓΑΜΟΥ ΓΕΝΝΗΘΗΚE

  ENA ΠΑΙΔΙ.

--  ΤΙ ΚΡΙΜΑ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΑΡΟ ΤΟΥ ΓΙΟ. ΑΦΟΥ ΕΖΗΣΕ ΜΟΝΑΧΑ

  ΤΑ ΜΙΣΑ ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΑΤΕΡΑ ΤΟΥ ΓΝΩΡΙΣΕ ΤΗΝ

  ΠΑΓΩΝΙΑ ΤΟΥ ΘΑΝΑΤΟΥ.

--  ΤΕΣΣΕΡΑ ΧΡΟΝΙΑ ΑΡΓΟΤΕΡΑ Ο ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ ΒΡΗΚΕ

  ΠΑΡΗΓΟΡΙΑ ΣΤΗ ΘΛΙΨΗ ΤΟΥ ΦΤΑΝΟΝΤΑΣ ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ

  ΖΩΗΣ ΤΟΥ».

Σύµφωνα µ’ αυτό το επίγραµµα, πόσα χρόνια έζησε ο 
Διόφαντος; Αν x παριστάνει την ηλικία του Διόφαντου, όταν 
πέθανε, τότε το παραπάνω πρόβληµα παριστάνεται από την

εξίσωση: x
6  

+ x
12  

+ x
7  

+ 5 + x
2  

+ 4 = x.

Στο κεφάλαιο αυτό θα µάθουµε να λύνουµε τέτοιες εξισώσεις 
(καθώς και ανισώσεις).
Θα αναζητήσουµε επίσης τρόπους να εφαρµόζουµε τη µέθοδο 
αυτή, για να λύνουµε προβλήµατα της καθηµερινής ζωής.

1.1 Η έννοια
 της μεταβλητής.
 Aλγεβρικές
 παραστάσεις

1.2 Εξισώσεις α’ βαθμού

1.3 Επίλυση τύπων

1.4 Επίλυση
 προβλημάτων
 με τη χρήση
 εξισώσεων

1.5 Ανισώσεις α’ βαθμού
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Η έννοια της μεταβλητής - Aλγεβρικές παραστάσεις1.1.
Μεταβλητή

1ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Η ομιλία σε κινητό τηλέφωνο κοστίζει 0,005 € το δευτερόλεπτο. 
Πόσο κοστίζει ένα τηλεφώνημα διάρκειας 10 δευτερολέπτων, 
ένα άλλο διάρκειας 15 δευτερολέπτων και ένα άλλο διάρκειας 27 
δευτερολέπτων;

Λύση
Εύκολα βέβαια βρίσκουμε ότι:
❖ Ένα τηλεφώνημα διάρκειας 10 δευτερολέπτων κοστίζει
  10 � 0,005 = 0,05 €.
❖ Ένα τηλεφώνημα διάρκειας 15 δευτερολέπτων κοστίζει
  15 � 0,005 = 0,075 €.
❖ Ένα τηλεφώνημα διάρκειας 27 δευτερολέπτων κοστίζει
  27 � 0,005 = 0,135 €.

Μπορούμε λοιπόν να σκεφτούμε ότι το κόστος ενός τηλεφωνήματος 
θα είναι: (διάρκεια τηλεφωνήματος) � 0,005 €. Για ευκολία, 
συμβολίζουμε με το γράμμα x τη διάρκεια του τηλεφωνήματος 
(σε δευτερόλεπτα), οπότε καταλήγουμε ότι το κόστος για κάθε 
τηλεφώνημα διάρκειας x δευτερολέπτων είναι: x � 0,005 €.
To γράμμα x, που στην προκειμένη περίπτωση παριστάνει έναν 
οποιοδήποτε θετικό αριθμό, λέγεται μεταβλητή.
Γενικά: 
Μεταβλητή είναι ένα γράμμα (π.χ. x, y, t, ...) που το χρησιμοποιούμε 
για να παραστήσουμε ένα οποιοδήποτε στοιχείο ενός συνόλου.

Αλγεβρικές παραστάσεις - Αναγωγή ομοίων όρων
� Μια παράσταση που περιέχει πράξεις με αριθμούς, λέγεται,
  όπως γνωρίζουμε, αριθμητική παράσταση.
  Για παράδειγμα, η παράσταση  2 �3 –4 �( – 3 ) +5  είναι μια

  αριθμητική παράσταση. Ομοίως, η παράσταση 5 �8+4 �3
2 ( – 7 ) + 6 �9

  
είναι μία αριθμητική παράσταση.

� Μια παράσταση που περιέχει πράξεις με αριθμούς και
  μεταβλητές ονομάζεται αλγεβρική παράσταση.
  Για παράδειγμα, η παράσταση  2 �x – 4 �x+5  είναι μια  
  αλγεβρική παράσταση. Oι προσθετέοι λέγονται όροι αυτής.
  
  Ομοίως, η παράσταση 2 �x – 4

3 �x 2+5  
είναι μία αλγεβρική παρά-

  σταση. Πώς κάνουμε όμως τις πράξεις σε μια αλγεβρική
  παράσταση; Στο σημείο αυτό μπορεί να μας βοηθήσει λίγο
  η Γεωμετρία! Ας θυμηθούμε, λοιπόν, τα εμβαδά των
  ορθογωνίων:
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2ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Στο διπλανό σχήμα δύο ορθογώνια (1) και (2) είναι «τοποθε-
τημένα» έτσι ώστε να σχηματίζουν ένα μεγάλο ορθογώνιο. Να 
υπολογίσετε το εμβαδόν του μεγάλου ορθογωνίου.

Λύση
Για να βρούμε το εμβαδόν του μεγάλου ορθογωνίου, υπάρχουν 
δύο τρόποι:

⌂ 1ος τρόπος:      ⌂ 2ος τρόπος:
   Το μεγάλο ορθογώνιο έχει    Το εμβαδόν του (1) είναι: α � γ.  
    βάση α + β και ύψος γ,    Το εμβαδόν του (2) είναι: β � γ. 
    άρα το εμβαδόν του είναι:    Άρα το εμβαδόν του μεγάλου
            oρθογωνίου είναι:
  (α + β) � γ         α � γ + β � γ  
 
Φυσικά, και οι δύο τρόποι θα πρέπει να δίνουν το ίδιο αποτέλεσμα, 
δηλαδή: (α + β) � γ = α � γ + β � γ, που είναι η γνωστή
επιμεριστική ιδιότητα, η οποία μπορεί να γραφεί και στη μορφή:

α � γ + β � γ = (α + β) � γ

Στη μορφή αυτή, η επιμεριστική ιδιότητα μπορεί να μας βοηθήσει 
να κάνουμε εύκολα πράξεις στις αλγεβρικές παραστάσεις:

Παράδειγμα:
7 � α + 8 � α = (7 + 8) � α = 15 � α
x + 4 � x – 2 � x = (1 + 4 – 2) � x = 3 � x
5 � t – 6 � t – 8 � t  = (5 – 6 – 8) � t = –9 � t

Η διαδικασία αυτή με την οποία γράψαμε σε απλούστερη 
μορφή τις παραπάνω αλγεβρικές παραστάσεις, ονομάζεται 
«αναγωγή ομοίων όρων».

Παρατήρηση:
Όταν γράφουμε αλγεβρικές παραστάσεις, συνήθως δε βάζουμε το σύμβολο (�) του πολλαπλασιασμού 
μεταξύ των αριθμών και των μεταβλητών ή μεταξύ των μεταβλητών. Γράφουμε δηλαδή 3xy αντί για 
3 �x �y. Eπίσης, γράφουμε 2(4xy – 1) + 3(2 – 5x) αντί για 2 � ( 4 � x � y  – 1) + 3 � ( 2 – 5 � x ).
To σύμβολο του πολλαπλασιασμού θα χρησιμοποιείται βέβαια, για τον πολλαπλασιασμό αριθμών: 
3 � 5   ή   3�(–5).

1Ε Φ Α Ρ Μ Ο Γ Η

Να γράψετε με απλούστερο τρόπο τις παραστάσεις:
(α) 2x + 5x,    (β) 3α + 4α – 12α,    (γ) ω + 3ω + 5ω + 7ω.

Λύση:  Έχουμε ότι:
(α) 2x + 5x = (2 + 5)x = 7x
(β) 3α + 4α – 12α = (3 + 4 – 12)α = –5α
(γ) ω + 3ω + 5ω + 7ω = (1 + 3 + 5 + 7)ω = 16ω.  
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2Ε Φ Α Ρ Μ Ο Γ Η
Nα απλοποιήσετε τις παραστάσεις: (α) 4y + 3x – 2y + x,   (β) y + 2ω – 3y + 2 + ω + 5.

Λύση:  Έχουμε ότι:
(α) 4y + 3x – 2y + x = 4y – 2y + 3x + x = (4 – 2)y + (3 + 1)x = 2y + 4x

(β) y + 2ω – 3y + 2 + ω + 5 = y – 3y + 2ω + ω + 2 + 5 = (1 – 3)y + (2 + 1)ω + (2 + 5) =
            =  –2y + 3ω + 7.

3Ε Φ Α Ρ Μ Ο Γ Η
Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης: Α = 2(x + 3) – 4(x – 1) – 8, όταν x = –0,45.

Λύση:  Aπλοποιούμε πρώτα την παράσταση Α: 
A = 2(x + 3) – 4(x – 1) – 8 =
 = 2x + 6 – 4x + 4 – 8 = 2x – 4x + 6 + 4 – 8 = –2x + 2
Eπομένως, όταν x = –0,45, είναι: Α = –2�(–0,45) + 2 = 0,9 + 2 = 2,9.

4Ε Φ Α Ρ Μ Ο Γ Η
Να υπολογίσετε την περίμετρο του παρακάτω τετραπλεύρου, όταν x + y = 10.

Λύση:  H περίμετρος του τετραπλεύρου είναι ίση με:
Π = x + (y + 3) + (x + 2) + (y – 2) =
 = x + y + 3 + x + 2 + y – 2 =
 =  x + x + y + y + 3 + 2 – 2 = 2x + 2y + 3 =
 =  2(x + y) + 3

Eπειδή x + y = 10,  είναι Π = 2�10 + 3 = 20 + 3 = 23.

 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ

1 .   
Nα αντιστοιχίσετε κάθε στοιχείο
της στήλης Α του διπλανού
πίνακα με το ίσο του στοιχείο της
στήλης Β.

2 .   
Για κάθε αλγεβρική παράσταση της
1ης στήλης του διπλανού πίνακα,
δίνονται τρεις απαντήσεις Α, Β και Γ,
από τις οποίες μία μόνο είναι σωστή.
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.

3 .   
Να αντιστοιχίσετε κάθε παράσταση
της στήλης Α με την ίση της
παράσταση που βρίσκεται στη
στήλη Β.
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y+3

x+2

y–2

x

ΣΤΗΛΗ Α ΣΤΗΛΗ Β
 α)  2x+5x–3x  i) –4x
 β)  x–3x+4x  ii) –5x
 γ) –x+3x–6x  iii)  4x
 δ) –2x+4x–7x  iv)  2x

Α Β Γ
 α) 2x–4x+6x= 12x –2x 4x
 β) 3y–3y+4y= 4y 10y –5y
 γ) –5α+3α–α= 3α –3α 9α
 δ) 3α–4β+4β–5α= 8α+8β 2α –2α

ΣΤΗΛΗ Α ΣΤΗΛΗ Β
 α) (3x + 5) + (x – 6)  i) –4x + 11
 β) (–3x + 5) – (x – 6)  ii) –4x + 1
 γ) (–3x + 5) – (x + 6)  iii) –4x – 1

  

 
 δ) –(3x + 5) – (x – 6)  iv)   4x – 1

21-0085.indb   13 19/1/2013   9:57:52 μμ



1  
Να χρησιμοποιήσετε μεταβλητές για να
εκφράσετε με μια αλγεβρική παράσταση 
τις παρακάτω φράσεις:
α)  Το τριπλάσιο ενός αριθμού αυξημένο 

κατά 12.
β) Το άθροισμα δύο αριθμών πολλαπλα-
  σιασμένο επί 9.
γ) Την περίμετρο ενός ορθογωνίου, που
  το μήκος του είναι 2 m μεγαλύτερο
  από το πλάτος του.

2  
Να χρησιμοποιήσετε μια μεταβλητή για

 να εκφράσετε με μια αλγεβρική παρά-
  σταση τις παρακάτω φράσεις:

α) Το συνολικό ποσό που θα πληρώσου-
  με για να αγοράσουμε 5 κιλά πατάτες,
  αν γνωρίζουμε την τιμή του ενός κιλού.
β) Την τελική τιμή ενός προϊόντος, αν
  γνωρίζουμε ότι αυτή είναι η αναγρα-
  φόμενη τιμή συν 19% ΦΠΑ.

3  
Nα απλοποιήσετε τις παραστάσεις:
α) 20x – 4x + x
β)  –7α – 8α – α
γ) 14y + 12y + y
δ) 14ω – 12ω – ω + 3ω
ε) –6x + 3 + 4x – 2  
στ) β – 2β + 3β – 4β

4  
Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις:
α) 2x – 4y + 3x + 3y
β) 6ω – 2ω + 4α + 3ω + α
γ) x + 2y – 3x – 4y
δ) –8x + ω + 3ω + 2x – x
 

5   
Nα απλοποιήσετε τις παραστάσεις A, B και 
στη συνέχεια να υπολογίσετε την τιμή τους:
α) Α = 3(x + 2y) – 2(2x + y),
  όταν x = 1, y = –2.
β) Β = 5(2α – 3β) + 3(4β – α),
  όταν α = –3, β = 5.

6  
Να υπολογιστεί η τιμή των παραστάσεων:
α) Α = 2(α–3β) + 3(α + 2β), όταν α = 0,02
  και β = 2005.
β) Β = 3(x + 2y) + 2(3x + y) + y,

  όταν x + y = 1
9 .

7   
Oι διαιτολόγοι, για να εξετάσουν αν ένα 
άτομο είναι αδύνατο ή παχύ, χρησιμοποιούν

  τον αριθμό Β
υ2

 (δείκτης σωματικού βάρους

  ή body mass index, δηλαδή ΒΜΙ), όπου Β 
  το βάρος του ατόμου και υ το ύψος του σε
  μέτρα. Ανάλογα με το αποτέλεσμα αυτό, το
  άτομο κατατάσσεται σε κατηγορία σύμφω-
  να με τον παρακάτω πίνακα:

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΑΝΔΡΕΣ
Κανονικό βάρος 18,5 - 23,5 19,5 - 24,9

1ος βαθμός
παχυσαρκίας 23,6 - 28,6 25 - 29,9
2ος βαθμός
παχυσαρκίας 28,7 - 40 30 - 40
3ος βαθμός
παχυσαρκίας

πάνω από
40

πάνω από
40

Nα χαρακτηρίσετε:
α) Το Γιώργο, με βάρος 87 κιλά και ύψος
  1,75 μέτρα.
β) Την Αλέκα, με βάρος 64 κιλά και ύψος
  1,42 μέτρα.
γ) Τον εαυτό σας.
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Χρήσιμες ιδιότητες πράξεων
Μια σχέση ισότητας ή ανισότητας είναι στην ουσία 
μια ζυγαριά, η οποία είτε ισορροπεί, είτε γέρνει 
από τη μία πλευρά, είτε γέρνει από την άλλη.

Αν α και β παριστάνουν τα βάρη των αντικειμένων 
του σχήματος, τότε θα ισχύει μία μόνο από τις 
σχέσεις:

α = β,  α < β,  α > β

Για να χειριστούμε σωστά μια ισότητα, είναι χρήσιμο 
να έχουμε υπόψη μας μερικoύς βασικούς κανόνες.

1ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Ο Γιώργος έχει μια ζυγαριά που ισορροπεί, όπως 
φαίνεται στο διπλανό σχήμα. Πρόκειται δηλαδή για 
έναν κύβο που έχει βάρος ίσο με το βάρος δύο
κώνων. Προσθέτει στo δίσκο της ζυγαριάς όπου 
βρίσκεται ο κύβος, μια μπάλα, οπότε η ζυγαριά 
γέρνει προς αυτή την πλευρά. Πόσες μπάλες πρέ-
πει να τοποθετήσει στο δίσκο της ζυγαριάς όπου 
βρίσκονται οι δύο κώνοι, για να ισορροπήσει και 
πάλι η ζυγαριά;

Λύση
Για να ισορροπήσει και πάλι η ζυγαριά, πρέπει 
βέβαια να τοποθετήσει και στην άλλη πλευρά το 
ίδιο βάρος, δηλαδή μία μπάλα.
Δηλαδή: ένας κύβος και μία μπάλα ισορροπούν 
με 2 κώνους και μία μπάλα.
Το συμπέρασμα αυτό μπορούμε να το διατυπώ-
σουμε ως γενικότερο κανόνα για τις ισότητες.

Άρα: 
Αν και στα δύο μέλη μιας ισότητας προσθέσουμε τον ίδιο αριθμό, τότε προκύπτει και πάλι 
μια ισότητα. Δηλαδή:   Αν α = β  τότε α + γ  =  β + γ .

Εύκολα μπορούμε να διαπιστώσουμε ότι το ίδιο ισχύει και για την αφαίρεση.

Άρα: 
Αν και από τα δύο μέλη μιας ισότητας αφαιρέσουμε τον ίδιο αριθμό, τότε προκύπτει και 
πάλι μια ισότητα. Δηλαδή:  Αν α = β  τότε α – γ  =  β – γ .

Eξισώσεις α� βαθμού1.2.

α < β

α

β

α = β

α β

α > β

α
β
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2ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

O Γιώργος ξέρει ότι ένας κύβος ισορροπεί με δύο 
κώνους. Αν βάλει 4 κύβους στη μία πλευρά, πόσους 
κώνους πρέπει να βάλει στην άλλη πλευρά, ώστε να 
ισορροπήσει και πάλι η ζυγαριά;

Λύση
Αφού τετραπλασίασε το βάρος στη μία πλευρά, για 
να ισορροπήσει και πάλι η ζυγαριά, πρέπει να τοπο-
θετήσει τετραπλάσιο βάρος και στην άλλη πλευρά, 
δηλαδή πρέπει να τοποθετήσει 8 κώνους.

Γενικά:
Αν και τα δύο μέλη μιας ισότητας πολλαπλασια-
στούν με τον ίδιο αριθμό, τότε προκύπτει και πάλι 
μια ισότητα. Δηλαδή:
Αν α = β  τότε α � γ = β � γ .

Ομοίως:
Αν και τα δύο μέλη μιας ισότητας διαιρεθούν 
με τον ίδιο αριθμό, τότε προκύπτει και πάλι μια 
ισότητα. Δηλαδή: 
      a   β  Αν α = β  τότε   =  µε γ≠0 .     γ    γ

Η έννοια της εξίσωσης
3ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Η διπλανή ζυγαριά ισορροπεί! Μπορείτε να βρεί-
τε πόσο ζυγίζει ένας κύβος; Τα βαρίδια ζυγίζουν
100 γραμμάρια το καθένα.

Λύση
Για να λύσουμε το παραπάνω πρόβλημα, θα πρέπει 
να προσπαθήσουμε να απομονώσουμε στον ένα 
δίσκο της ζυγαριάς έναν κύβο, φροντίζοντας όμως η 
ζυγαριά να ισορροπεί.

⌂ 1ο βήμα:
Καταρχάς, παρατηρούμε ότι στον ένα δίσκο της
ζυγαριάς υπάρχουν δύο βαρίδια των 100 γραμμα-
ρίων το καθένα, και στον άλλο δίσκο υπάρχουν έξι.
Επομένως, μπορούμε να αφαιρέσουμε δύο βα-
ρίδια από κάθε δίσκο χωρίς να “χαλάσουμε” την 
ισορροπία της ζυγαριάς.
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